

Таджикистан: пресса о прессе, №42 (146), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 16 октября 2008 г.

Проблеме изъятия из Уголовного кодекса Таджикистана статьи о клевете и оскорбления была посвящена прошедшая в конце минувшей недели в Душанбе международная конференция, организованная при поддержке Фонда развития демократии ООН, ОБСЕ и "Интерньюс Нетуорк". В ее работе приняли участие более сотни представителей власти, НПО, СМИ, ученые и правозащитники. Участники форума приняли обращение к правительству и парламенту Таджикистана, в котором призвали власти декриминализовать статьи о диффамации. Вместе с тем, дискуссия показала, что единого мнения по этому вопросу в обществе сегодня нет,- пишет «Азия плюс» (№42 от 15.10.08г.) со ссылкой на Немецкую вильну.

По мнению судьи Верховного суда Таджикистана Ларисы Кабиловой, оскорбление и клевета - в Таджикистане уголовно наказуемые деяния. Причем, Уголовный кодекс республики содержит отдельные статьи, наказывающие за диффамацию в отношении чиновников. Должностные лица не должны обладать особым иммунитетом. "Я считаю, что за клевету и оскорбление должно быть единое наказание, не зависимо от того, в отношении какого лица она распространяется - в отношении чиновника или простого гражданина. Потому что, в первую очередь, затрагиваются интересы личности", - отметила Кабилова.

Правозащитники и представители масс-медиа, выступили не только за унификацию наказания за диффамацию, но и за полный вывод таких статей за пределы уголовного производства. Конфликты на почве оскорбления и клеветы должны решаться гражданско-правовыми методами. Как показывает практика, подавляющее большинство уголовных дел, возбуждаемых в Таджикистане по статьям "Клевета" и "Оскорбление", касаются отношений журналистов и чиновников. Статьи в Уголовном кодексе о защите чести и достоинства должностных лиц ставят их в привилегированное положение, а у работников СМИ только усиливают самоцензуру, заметил редактор негосударственной газеты "Азия-Плюс" Марат Мамадшоев. "Если государство говорит, что гражданское общество должно помочь ему в борьбе с коррупцией, что оно должно более активно разоблачать коррупционеров, то государство должно пойти навстречу этому обществу и создать ему максимально благоприятные для этого условия. И одним из таких благоприятных условий как раз и есть отмена уголовного наказания за клевету и оскорбление",- считает Мамадшоев. С ним согласилась и председатель Коллегии адвокатов Согдийской области Таджикистана Мохира Усманова, которая считает, что статьи о диффамации должны быть изъятые из уголовного кодекса Таджикистана, в том числе и потому что республика приняла на себя международно-правовые обязательства, которые необходимо выполнять. В демократическом обществе репрессии за сказанное слово недопустимы, и власти должны это осознать. Ведь не секрет, что существование уголовной статьи за клевету - очень хороший предлог для преследований. В тех странах, которые имеют в национальном законодательстве такие статьи, госвласть может использовать этот повод клеветы для преследования инакомыслящих - правозащитников, журналистов. И очень хочется, чтобы представители власти вняли наконец-то и услышали, что национальное законодательство нужно пересмотреть", - отметила Усманова.

Здесь же «Азия плюс» сообщает о судебном процессе по исковому заявлению АООТ ТВ «Сомониён» против Комитета по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ, который начался в экономическом суде г. Душанбе. Со стороны ТВ «Сомониён» были поданы два исковых заявления против Комитета. «Первое - о возмещении материального ущерба в размере 88 тыс. сомони, нанесенного телеканалу «Сомониён» со стороны Комитета, а другое - об отмене решения лицензионной комиссии от 5 мая 2008 года, в соответствии с которой каналу было отказано в выдаче лицензии на вещание». Согласно решению судьи рассмотрение первого вопроса временно было приостановлено.

Напомним, что АООТ ТВ «Сомониён», как первый независимый телеканал в РТ, был создан 27 августа 1993 года. Передачи канала вышли в эфир 9 сентября 1993 года.

В 1994 году постановлением правительства деятельность данного телеканала была приостановлена. В 2000 году ТВ «Сомониён» вновь вышел в эфир. Очередное, последнее приостановление вещания телеканала было осуществлено 25 марта 2005 года по причине истечения срока лицензии и несоответствия в учредительных документах.

«Отражение действительности или медвежья услуга»- под таким названием «Наджот» (№42 от 16.10.08г.) опубликовала статью читателя газеты Т.Восе, где он высказывает свое мнение относительно демонстрации всем таджикским телевизионным каналам рабочих поездок президента Таджикистана Эмомали Рахмонова в Таджикобадский, Раштский, Джиргитальский и Тавильдаирский районы. В репортажах подготовленных журналистами первого канала по мнению автора, столько восхваления и прославления в адрес президента, что невольно чувствуется фальшь, а не искренность в словах выступающих. Автор сравнивает подобные программы ТВТ с празднованием Нового года или Навруза в средних школах, где педагоги заранее проводят с детьми репетиции, чтобы во время праздников дети безошибочно выступали или пели подготовленные песни. Во время встречи с президентом, некоторые выступающие называют его королем, государем. «Что означает такое сравнение?»,- задается вопросом автор. По его мнению, король- это монарх, характерное недемократическому режиму, а так как мы живем в демократическом, светском государстве, то с политической точки зрения такое сравнение абсолютно неверно и противоречит принципам демократии. Руководители люди первого канала не в состоянии осознавать подобное отличие. Автор уверен, что подобных телепередач никто не будет смотреть, а это означает, что журналисты ТВТ зря потратили свое время.

СМИ республики на этой неделе также осветили итоги проходившей в генеральной прокуратуре пресс-конференцию с журналистами, где были затронуты самые актуальные вопросы. Так на вопрос о судьбе учредителя газеты «Чароги руз», лидера движения «Ватандор» Додождона Атовуллоева, генеральный прокурор РТ Бободжон Бобохонов отметил, что он объявлен в розыске. По его словам, пишут «Озодагон» (№ 41 от 15.10.08г.), «Нигох» (№30 от15.10.08г), «Вечерний Душанбе» (№42 от15.10.08г) Атовуллоев рано или поздно будет задержан и ответит перед судом. Он отметил, что по данным правоохранительных органов РТ, в настоящее время Атовуллоев находится во Франции.

Говоря об убийстве командира ОМОН МВД республики Олега Захарченко, генпрокурор отметил, что уголовное дело раскрыто, определен круг подозреваемых, но пока никто по данному факту не задержан. Однако на данном этапе уголовное дело приостановлено. Тем не менее, Бобохонов подчеркнул, что виновные в смерти Захарченко будут наказаны.

О. Захарченко был убит 2 февраля 2008 года на востоке Таджикистана в результате боестолкновения спецназа с сотрудниками Регионального подразделения управления МВД по борьбе с организованной преступностью по Раштской группе районов, возглавляемого бывшим полевым командиром Объединенной таджикской оппозиции Мирзохуджой Ахмадовым.

Последние годы в независимой прессе возникла новая тенденция, которую одни просто боятся, другие намереваются воспользоваться им, третьи опасаются, а четвертые считают ее позором. Это тенденция - систематичной публикации серии материалов под заглавием

«Летопись войны» о гражданской войне 1992-97 годы, ее участниках, отдельных личностях и отдельных событиях. Газета «Нигох» провела опрос среди известных и популярных журналистов страны о том, каковы факторы возникновения данного курса, почему именно гражданская война и куда может нас привести данная тенденция? По словам доктора исторических наук, профессора Иброима Усмонова, освещение данной темы не противоречит положениям закона о СМИ, однако при их подготовке авторам не хватает профессионализма. О событиях тех дней пишут совсем не осведомленные люди, которые необъективно излагают факты. Кроме того мы приняли акт о взаимном прощении. В соответствии с ним, мы больше не должны говорить о прошлом, особенно не столь отдаленном, которое привело нас к гражданской войне. В этом документе говорится, что предвзятое освещение этих событий является преступлением. Однако главный редактор еженедельника «Фараж» Хуршед Атовулло считает публикацию материалов о гражданской войне неизбежным явлением и требованием рынка и читателей. Самое главное, считает он, публикация «Летопись войны» способствует раскрытию загадок этой навязанной войны.

По мнению главного редактора радио «Имруз» («Сегодня») Раджаба Мирзо, возвращение к описаниям военных событий вызывает беспокойство потому что это отвлекает читателей по настоящему от злободневных проблем в обществе. Ни где в мире такие темы не выносятся на первые полосы газеты. Это свидетельствует о том, что либо сотрудникам этих газет не хватает профессионализма, либо они не осведомлены об актуальных проблемах, либо же получили заказ отвлечь читателей от этих проблем.

В середине октября в редакции газеты «Точикистон» состоялся прямой телефонный разговор с читателями, сообщает «Точикистон», «Аргументы и факты» (№42 от 15.10.08г).

На более чем 50 вопросов ответил председатель Госкомитета по телевидению и радиовещанию Асаддуло Рахмонов. В частности, на вопрос читателя, почему во время освещения событий по телевидению и радио наблюдаются лишь выражение государственной точки зрения, Рахмонов подчеркнул, что информационные программы телевизионных сетей и радиовещания должны освещаться с позиции государства, защищая ее национальное и культурное достояние. В то же время позиция журналиста должна быть объективной и профессиональной. Если журналист не принимает как должное политику своего государства, то он никак не может исполнять свой профессиональный долг перед своим народом.

Газета «Точикистон» также сообщает о том, что Государственный телеканал «Сафина» будет преобразован в акционерное общество. Необходимые изменения уже внесены в устав, и другие документы канала, а реорганизация будет проходить в соответствии с действующим законодательством в министерстве юстиции республики.